СПОСІБ  ДОБОРУ СВИНОМАТОК ЗА ОЦІНОЧНИМ ІНДЕКСОМ

Корисна модель належить до сільського господарства, безпосередньо галузі свинарства і може бути застосована для підвищення відтворювальної здатності свиноматок в суб’єктах племінної справи.
Загальновідомо, що свиноматок оцінюють за великою кількістю ознак, серед яких жива маса і вік досягнення тваринами живої маси 100 кг під час вирощування, жива маса і довжина тулуба після першого опоросу, відтворювальна здатність, відгодівельні і м’ясні ознаки потомства тощо. Але найбільш важливі економічні показники виробництва свинини пов’язані саме з відтворювальною здатністю свиноматок, до якої відносять тривалість поросності, інтенсивність  використання, багатоплідність, плодючість, великоплідність, збереженість поросят до відлучення, масу гнізда та однієї голови поросят при відлученні. Разом з тим встановлено, що добір свиноматок за великою кількість ознак не ефективний з огляду їх низьку успадковуваність та не суттєвість для селекції. Саме тому чинною Інструкцією з бонітування свиней [5]  передбачено відтворювальну здатністю свиноматок  визначати лише за двома показниками: багатоплідністю та масою гнізда поросят при відлученні й присвоювати кожній з них відповідний клас  - еліта, І клас, ІІ клас, позакласні.  
Недоліком цього способу є те, що кожний з показників відтворювальної здатності свиноматок відображається  відповідним бонітувальним класом за відсутності комплексного показнику, а також неможливістю розділити групу свиноматок в межах стада за призначенням та підвищити продуктивність тварин.
Моніторинг галузі свинарства України [2-4] засвідчує,  що  оцінка маток за відтворювальною здатністю згідно чинної Інструкції з бонітування свиней поступається методам добору свиноматок в провідних країн світу, де впроваджена індексна селекція, в тому числі і за показниками  відтворювальної здатності маток. 
Для добору свиноматок за відтворювальною здатністю вітчизняними і зарубіжними науковцями розроблено  досить багато способів на основі оціночних і селекційних індексів [1,6 –12]. Найбільш близькими до заявленої  корисної моделі є способи оцінки свиноматок за селекційним індексом відтворювальних якостей [8], комплексної оцінки репродуктивних якостей свиноматок [9], відбору свиноматок за  оціночним індексом відтворювальної здатності [1].
Недоліками цих та інших способів оцінювання  відтворювальної здатності свиноматок є те, що частина з них передбачає оцінку маток за більше, ніж двома ознаками, а також містить різні поправні коефіцієнти та показники, які не мають прямого відношення до відтворної здатності маток і не є обов’язковими для їх визначення. Приміром,  згідно чинної в Україні Інструкції з бонітування свиней не передбачено визначати молочність маток (масу гнізда поросят в 21 день), яка є складовою більшості оціночних індексів. Крім того, вищевказані способи оцінки свиноматок не враховують, що відлучення поросят може відбутися в будь-які строки, а отже скоригувати масу гнізда поросят при відлученні на передбачені вимогами  60 днів, неможливо.   
В основу корисної моделі поставлено завдання – підвищити вірогідність способу оцінки свиноматок за відтворювальною здатністю за обмеженою кількістю ознак та різних строків відлучення поросят.
Поставлене завдання вирішується наступним чином: спосіб добору свиноматок за оціночним індексом включає  проведення   індивідуальної оцінки свиноматки за двома показниками відтворювальної здатності - багатоплідністю і масою гнізда поросят при відлученні з подальшим їх об’єднанням в оціночний індекс  (IDS)  і здійснюється шляхом визначення кількості живих поросят при народженні і маси гнізда поросят при відлученні індивідуально по кожній свиноматці стада,  перерахуванням маси гнізда поросят на 60-денний вік згідно запропонованої шкали, якщо їх відлучення відбулося в інші строки, визначення індексу добору для кожної свиноматки  та середнього  індексу по стаду й на основі отриманих показників проведення розподілу свиноматок за групами призначення: провідна група маток – середнє значення індексу добору свиноматок ( М IDS)  плюс більше 0,67 σ; основна група маток – середнє значення індексу ( М IDS)  ± 0,67σ і група маток для вибракування із стада - середнє значення індексу ( М IDS)  мінус 0,67 σ.
 Добір свиноматок за індексом проводять за  наступною формулою:

IDS = n + W60, де
IDS – індекс добору свиноматок, бал
n – багатоплідність, гол
W60 – маса гнізда поросят при відлученні в 60 днів, кг
 
Перерахування маси гнізда поросят на 60-денний вік, якщо їх відлучення відбулося в інші строки проводять за використання поправних коефіцієнтів, поданих в таблиці 1.

1. Поправні коефіцієнти для перерахунку маси гнізда поросят
	Межі віку відлучення (зважування) днів
	коефіцієнт

	21-25 
	3,00 

	26 -29
	2,88 

	30 -34
	2,50 

	35 -39
	2,14 

	40-44 
	1,76 

	45 -49
	1,50 

	50 -54
	1,30 

	55 -59
	1,15 

	60 
	1,00 



Висновок про можливість добору свиноматок за індексом  зроблений за результатами власних досліджень.
Заявлений спосіб здійснюється наступним чином. Оцінку свиноматок починають проводити з першого опоросу без урахування аварійних опоросів. Індивідуально по кожній свиноматці племінного стада визначаємо кількість живих поросят при народженні (багатоплідність) і масу гнізда поросят при відлученні шляхом групового погніздного зважування поросят у певний віковий період. Якщо відлучення поросят відбувалося раніше   60-денного віку, то масу гнізда поросят при відлученні перераховуємо на обов’язковий вік – 60 днів, використовуючи поправні коефіцієнти, подані в таблиці 1.
Далі для кожної свиноматки стада розраховували  індекс добору (IDS) та середній індекс по групі маток (М IDS) , а також середньоквадратичне відхилення (σ) в оцінюваній групі маток. На основі одержаних показників проводили розподіл маток за групами призначення: провідна група маток – середнє значення індексу добору свиноматок ( М IDS)  плюс більше 0,67 σ; основна група маток – середнє значення індексу ( М IDS)  ± 0,67σ і група маток для вибракування із стада - середнє значення індексу ( М IDS)  мінус 0,67 σ.
Таким чином, розроблений спосіб добору свиноматок за оціночним індексом в умовах племінного стада, який включає лише ознаки, передбачені чинною Інструкцією з бонітуванням свиней,  дозволяє розподілити маток за призначенням, підвищити їх відтворювальну здатність  та  покращити ефективність селекції.
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